


 উপাংেশ িবভাজন

 লŔ উপাংশ

 লŔাংশ উপপাদ�

 িøমািøক Ɛানােº Ʊভ�র িবভাজন

 উপাংেশ িবভািজত Ʊভ�েরর

Ʊযাজন-িবেয়াজন

আেলাচǪ িবষয়াবিল



উপাংেশ িবভাজন

উপাংেশ িবভাজন মােন Ʊভ�রেক ভাগ করা। Ʊকােনা িদক বরাবর Ʊভ�র রািশর Ĵভাব িনণƳয় করা!!!
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লɣ উপাংশ

𝑃

𝑄

𝜃































Ʊকানিট সিঠক?

(a) 𝑄 = 𝑅 cos𝛽

(b) P= 𝑅 sin𝛽

(c) 𝑄 = 𝑅 sin 𝛼

(d) সবʟিল

Poll Question 01





























Ǯনৗকার ʜণ টানা

F

F cos𝜃

F sin 𝜃





























Ǯনৗকার ʜণ টানা











































লন Ǯরালার টানা ও Ǯঠলা
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আপাত ওজন = 
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আপাত ওজন = 

Ʊঠলা টানা





































Practice Problem

20 kg ভেরর একিট লন Ǯরালারেক উলেɣর সােথ Ǯকােণ 

(i) টানা (ii)  Ǯঠলা হেȎ ,এর আপাত ওজন কত হেব?

































ʢইেয়র অিধক ǮভǱেরর লিɚ িনণǭয় :



















Practice Problem

30°

150 N

45°

45 2N

50 3N

50 N

িচেø ĴদিশƳত বলªিলর লিłর মান ও িদক িনণƳয় কর।
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দুইিট Ʊভ�েরর একিট অপরিটর িďªণ এবং লিł এেদর একিটর ি�য়ােরখার সােথ লŔ বরাবর কাজ কের। 

Ʊভ�রďেয়র মধ�বতƳী Ʊকাণ কত?

Practice Problem

























দুইিট Ʊভ�েরর একিট অপরিটর িďªণ এবং লিł এেদর একিটর ি�য়ােরখার সােথ লŔ বরাবর কাজ কের। 

Ʊভ�রďেয়র মধ�বতƳী Ʊকাণ কত?





























(a) দিড়র ǯদঘǭǪ যত Ǯবিশ Ǯনৗকা তত ʱত সামেন যােব

(b) দিড়র ǯদঘǭǪ যত কম Ǯনৗকা তত ʱত সামেন যােব

(c) দিড়র ǯদঘǭǪ যত কম মািঝেক হাল িদেয় Ǯনৗকার গিত তত কম ɓশিমত করেত হেব

(d) b  ও c   -উভয়ই 

Ǯনৗকার ʜণ টানার ǮǸেȳ Ǯকানিট সিঠক?

Poll Question 02 





িȺমািȳক ʉানাȇ বǪবʉায় ǮভǱর িবভাজন

ΔOPM –Ʊত িøভুজ সুø হেত,
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P(x , y)

Mx 

 





























িȳমািȳক ʉানাȇ বǪবʉায় ǮভǱর িবভাজন
ΔOMN –Ʊত িøভুজ সুø হেত,

ΔONP –Ʊত িøভুজ সুø হেত,
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উপাংেশ িবভািজত ǮভǱেরর মান িনণǭয়
 এর মান  OP Ʊরখার ƲদঘƳ�
 এর মান  ON Ʊরখার ƲদঘƳ�Z

P(x , y , z)

O Y

X
NM

 

 

 































(a) এিট X-Z তেল অবʉান কের

(b) এর মান 13 একক

(c) ǮভǱরিট  এর উপর লɣ

(d) সবʜিল

সŐেকƳ Ʊকানিট সত�?

Poll Question 03



























উপাংেশ িবভািজত ǮভǱেরর Ǯযাগ-িবেয়াগ

ধির,

𝑦 𝑧

𝑥 𝑦 𝑧

এবং,  ও  Ʊভ�েরর লিł হেল,
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আিদিবʮ ও Ǯশষিবʮর ʉানাȇ হেত উপাংেশ িবভািজত ǮভǱর িনণǭয়

Q ( ଶ ଶ, ଶ)

O X
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P( ଵ ଵ, ଵ)
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Practice Problem

A(2,1,3) এবং B(4,3,2) হেল  বরাবর একিট একক ǮভǱর িনণǭয় কর।





















A(2,1,3) এবং B(4,3,2) হেল  বরাবর একিট একক ǮভǱর িনণǭয় কর।
































